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                          地理学中的几种效应
焚风效应

翻越山坡的暖湿气流，在迎风坡形成地形雨。大气中的水汽凝结降落差不多；到背风坡，随着气流下沉，海拔变低，气温升高，空气变得既高温又干燥，此现象被称作“焚风效应”。

“焚风效应”在地球上热带、温带的山地屡见不鲜，甚至可找到主要由“焚风效应”影响形成的荒漠，如南美阿根廷的巴塔哥尼亚沙漠。我国不少地区都有“焚风效应”，例如偏西气流越过太行山下降时，位于太行山东麓的石家庄就会出现焚风效应。据统计，出现焚风时，石家庄的日均温比无焚风时增加10℃左右。

绿洲效应
在沙漠地区，只要有水源，水份与空气混合，就能降低空气温度，提高相对湿度，这种水份与空气混合产生降温加湿的结果与沙漠中绿洲的形成十分相似，因此称之为“绿洲效应”。如在热带大陆西岸，有寒流经过的滨海地带（北美的加利福尼亚寒流、南美的秘鲁寒流、北非的加那利寒流、南非的本格拉寒流的沿岸等地区），这一带多雾，气候虽干旱降水少，但由于“绿洲效应”，相对湿度大。

盆地效应

在盆地内部的地表，炎热的夏季，常因地势低，空气密度大，稠密的大气阻挡了地面热量向高空的辐射冷却，加之周围高中间低的地势不易散热，使气温升高。如我国新疆吐鲁番盆地（—155米）有“火洲”之称，是我国夏季最高气温出现的地方，七月份平均气温为33℃，那里极端最高气温曾达到49.6℃。在寒冷的冬季，常因冷空气密度大，在重力作用下顺山坡下滑至洼地底部汇集，使底部气温低于周围坡地。如俄罗斯西伯利亚的奥伊米亚康成为北半球的寒极，曾达到—71℃的低温，就是位于封闭盆地。以上现象谓之“盆地效应”。

高原效应
在面积较大的高原上，其上空空气密度小，白天日照时间长，太阳辐射强，夜间大气的保温作用较弱，形成气温昼夜温差大的气候特点。地势愈高，这种特点愈明显，谓之“高原效应”。如我国青藏高原，这种“高原效应”强烈，才形成了藏族独特的服饰——藏袍。藏袍大多是右衽大襟，长袖宽领，用飘带扎腰。夜间气温很低，可以将双手藏在袖中；晨后气温渐渐升高，右袖可以脱下来搭在肩上，以便劳作；到了中午，气温很高，可以将双袖脱下，围在腰间。

狭管效应
当气流由开阔地带流入地形构成的峡谷时，由于空气质量不能大量堆积，于是加速流过峡谷，风速增大。当流出峡谷时，空气流速又会减缓。这种地形峡谷对气流的影响，被称之为“狭管效应”。如由乌鲁木齐开往阿克苏的5807次旅客列车，通过天山南北向的峡谷地区时，由于“狭管效应”，列车遭遇到13级狂风，列车被掀翻，造成车辆脱轨，大量人员伤亡，南疆线被迫中断行车9小时。如我国的台湾海峡、松辽平原等地两侧都是山岭，地形像喇叭管，当气流直灌管口时，经常会出现大风。在高楼大厦林立的城市，两座毗邻的高楼之间，也会出现“狭管效应”。科学家实验发现：平地3—4级风，通过高楼之间，经过“狭管效应”可放大达10级以上。

温室效应

近代由于人类的社会经济活动，大量燃烧煤炭、石油、天然气等矿物燃料，向大气排放大量二氧化碳等温室气体，温室气体大量吸收地面长波辐射，使地面热量截留在温室气体内，同时大气自身气温也在升高，又以大气辐射射向地面，因而对地面有类似于温室玻璃所起的保温作用，所以叫“温室效应”。有的学者认为，当二氧化碳浓度增加1倍时，地表气温将相应升高2.3℃左右。目前由“温室效应”引起的全球变暖，已成为全球性环境问题。

阳伞效应

由于自然的或人为的原因，导致大气的烟尘越来越多。悬浮在大气中的烟尘，一方面将部分太阳辐射反射回宇宙空间，削弱了到达地面的太阳辐射，使地面接收的太阳能减少，因而使地面降温；另一方面，吸湿性的烟尘又作为凝结核，使周围水汽在它上面凝结，导致低云、雾增多。这种作用犹如地球的一把“遮阳伞”，被称之为“阳伞效应”。如1991年菲律宾皮奈图博火山大爆发，就曾使20世纪八九十年代强劲的全球变暖趋势得到了遏制。世界上最严重的阳伞效应应是大规模核战争造成的“核冬天”。因为核爆炸会把大量的沙尘送进大气中，使地球大气变得乌烟瘴气。由于地面上得到的太阳热量剧减，使地球气温甚至降到零下，因而被称为“核冬天”。大多数科学家都认为6500万年前地球上恐龙的突然灭绝，就是一颗直径约10千米的小行星撞击地球，巨量烟尘造成“核冬天”的结果。

大气的保温效应

地球大气对太阳短波辐射基本是透明的，大部分的太阳辐射到达地面。地面吸收太阳辐射能而增温，同时地面又把热量向外辐射，对流层大气中的水汽和二氧化碳等，吸收地面长波辐射的能力很强，因此地面放出的长波辐射除极少一部分穿透过大气返回宇宙空间外，绝大部分（75%—95%）都被对流层大气中的水汽和二氧化碳等吸收，使大气增温。大气在增温的同时，也向外放出长波辐射，大气辐射除一小部分向上射向宇宙空间外，大部分向下射向地面，即大气逆辐射。大气逆辐射又把热量返还给地面，这就在一定程度上补偿了地面辐射损失的热量，对地面起到了保温作用。综上所述，地球大气对太阳短波辐射几乎是透明体，大部分太阳辐射能够透过大气射到地面上，使地面增温，大气对地面长波辐射却是隔热层，把地面辐射放出的热量绝大部分截留在大气中，并通过大气逆辐射将热量还给地面。人们把大气的这种作用，称之为“大气的保温效应”。

热岛效应

随着城市人口增加，城市规模扩大，城市中机动车辆、工业生产及人民生活等向外排放大量的热量，再加上柏油路面、各种混凝土建筑物、城市绿地和水域的减少，使城市的“体温”一再升高，使城区气温高于外围郊区的这种现象，如同出露水面的岛屿，被形象地称之为“城市热岛”，此效应谓之“城市热岛效应”。城市热岛中心，气温一般比周围郊区高1℃左右，最高可达6℃以上，特别是当天气晴朗无风的夜晚，城市热岛强度更大。在城市热岛效应的作用下，近地面产生由郊区吹向城市的热岛环流，往往给城市带来严重的大气污染，严重影响城市的环境质量，导致人类发生各种疾病，甚至造成死亡。

干岛效应

与热岛效应通常是相伴存在的。由于城市的主体为连片的钢筋水泥筑就的不透水下垫面，因此降落到地面的水份大部分都经人工铺设的管道排至他处，形成径流迅速，缺乏天然地面所具有的土壤和植被的吸收和保蓄能力。因而平时城市近地面的空气就难以像其他自然区域一样，从土壤和植被的蒸发、蒸腾中获得持续的水份补给。这样，城市空气中水份偏少，湿度较低，形成孤立于周围地区的“干岛”。

雨岛效应

在大气环流较弱时，由于城市中存在“热岛效应”，增强了空气对流，城市中上空悬浮颗粒物较多，提供了充足的水汽凝结核，故城市降水比郊区多，而且易形成局地暴雨。对欧美许多大城市研究发现，城市降水量一般比郊区多5%—10%。

城市浑浊岛效应

是指由于城市大气中的污染物质比郊区多，凝结核也多，低空的热力湍流和机械湍流又比较强，因此造成城市的日照时数减少，太阳直接辐射大大削弱，其能见度也小于郊区，此现象谓之“城市浑浊岛效应”。

雾岛效应

其原因主要是城市颗粒污染物增加，凝结核过多，引起雾日的增加。如伦敦为国际著名的雾都，重庆为我国的雾都，除自然条件外，城市雾岛也是一个重要原因。伦敦近年来进行环境治理后，雾日大大减少就是最好的证明。

湿岛效应

指城市水气压的平均值高于同时刻的郊区平均水汽压，出现明显的“城市湿岛”。如上海市市区夜间经常出现凝露湿岛，天气稳定又无低云，风速较小的夜间，郊区降温快，结露多，空气中水汽大量析出，水汽压即迅速降低，而市区因热岛效应，气温较高，结露量较少，空气中水汽压高于郊区，形成“城市湿岛”，凝露湿岛以8月最强。雨天湿岛是降雨时及停雨后，因市区热岛效应使蒸发量比郊区大，空气中水汽含量比郊区多，雨天湿岛以四月最多。

湿度效应

大气中的湿度会影响人们对温度的感觉。高温时人体散热通过汗液将热量排出体外。如空气湿度较大，汗不易挥发，人就感到闷热，感觉温度往往比实际温度高。所以在高温条件下，地面河湖众多，水面面积较大会使空气湿度增大，进而影响人们对气温的感觉。湿度的这种影响称之为“湿度效应”。如号称中国“三大火炉”的重庆、武汉、南京，七月份平均气温分别为28.6℃、29.0℃和28.2℃，其形成与拥有众多河流或湖泊有一定关系。

湖泊效应

是指人类修建大型水库而产生的相应库区周围的气候变化。由于水的热容量大，大面积的水域有调节气候的作用。夏季， 库区气温比库区周围岸上气温低；而冬季则比库区周围岸上高，年较差比库区周围岸上小，年平均气温较高，日较差亦较小。由于库区的蒸发作用，使进入空气中的水汽增多，在一般情况下，夏季库区降水比库区周围岸上降水少，冬季库区降水比库区周围岸上降水多。这种现象谓之“湖泊效应”。

海洋沙漠化效应

主要由于油船事故、海上井喷、输油管道漏油、沿海工矿企业和城市排放石油污水，船舶排放石油污水等造成的海洋石油污染。石油在海洋上形成油膜浮在海面，抑制海水的蒸发，使海上空气变得干燥，同时又减少了海面热量的转移，导致海水的日变化、年变化加大，使海洋失去了调节气温的作用，从而产生“海洋沙漠化效应”。如在比较封闭的地中海、波斯湾、波罗的海、日本海等海面油膜的影响要比广阔的太平洋和大西洋上表现得更明显。如1991年爆发的海湾战争，这次战争使100多万吨原油流入波斯湾，黑色的油膜覆盖了珊瑚岛礁，使鱼虾失去了赖以生存繁殖的场所，沿岸海洋藻类和甲壳类生物大量消失，波斯湾内海有1/3海鸟死亡。再如，日本近海是世界海洋中污染最严重的海域之一，平均每年有50吨以上的废油排入到这个海域。据观测，日本伊势湾受油污染的海面要比洁净海面的水温高3℃.近年日本台风登陆的次数明显减少，有人认为可能与海水污染有关。

二氧化碳的施肥效应

由于大气中的二氧化碳浓度升高，植物的光合作用将会增强，植物的生产率也将会有一定的提高，这就叫二氧化碳的施肥效应。这一效应对小麦、水稻、大豆等农作物尤为明显。二氧化碳浓度增加对小麦和水稻的施肥效应可以达到25%，而对大豆可以达到40%。

地形的屏障效应

高大山系或面积较大的高原，他们往往对冷空气或暖空气移动起到阻碍作用，从而影响不同坡向的温度高低。如青藏高原往往阻碍了冷空气南下，使北部地区气温远比受到屏障作用的印度半岛北部气温低的多。如  东西走向山脉：天山等对冬季风有屏障作用，使天山南坡冬半年各月平均气温高于北坡。如  古诗咏大庾岭的梅花，有“南枝向暖北枝寒，一样春风有两般”之句，这就是山地屏障效应的体现。

科里奥利效应

大气中空气流动的方式并非单纯南北向，这是因为地球的自转会驱使北半球移动的物体或流体沿运动方向向右偏，南半球则向左偏。

地理滞后效应

又称地理滞后作用、地理迟滞效应，是指地理系统对输入因素的非及时反应(左大康，1990)。自然方面，植树造林，防止水土流失的效益不是一二年内可以立竿见影的。社会方面，增加教育投入，提高人民素质，对发展经济的效应，要经过十年、二十年才能见端倪。经济建设中和规划工作中，不少争论的难题，往往与地理滞后作用有关。短期行为的表现是忽视地理滞后作用。

绿岛效应

“绿岛效应”是指在一定面积(约3公顷)绿地里气温比周边建筑聚集处气温下降0.5℃以上。森林是最高的植被。在成片的森林地区以及林冠层的下部能形成一种特殊的气候。森林可以减小气温的日变化和年变化，减低地表风速，提高相对湿度，增加降水，形成森林小气候。这就是森林的绿岛效应。森林能改变风向，减弱风速，阻滞沙土，起着防风、固沙、保土的作用，因此，大规模的植树造林往往成为改造小气候的有效措施之一。

雨影效应

是一种较为常见的地理现象,即山的迎风坡多雨,而相反达到同时,背风坡少雨干燥. 这是因为山脉阻隔暖湿气流,把水汽集中在迎风坡,水汽聚集并到达一定强度时,就会下雨.同时背风坡常年不能接受水汽,以至于蒸发量相对跟大,使土壤相对干旱. 这种现象被称为雨影效应。 

冷岛效应

观测结果表明，绿洲农田上不同高度层的气温，昼夜均比附近的戈壁显著要低，绿洲在夏季相对于周围环境(戈壁或沙漠)是一个冷源和湿源，即相对独立的“冷岛”。

产生这种情况的原因，是由于戈壁沙漠较绿洲的比热小，在阳光照射下地面增温比绿洲快得多，戈壁沙漠上空被加热的暖空气，通过局地环流作用输送到绿洲上空，形成一个上热下冷的逆温层，使下层冷空气以保持稳定，于是形成了一个比较凉爽、湿润的小气候。这种特殊的气象效应，称为绿洲的“冷岛效应”。 

绿洲上空的这种效应，使湍流发展较弱，抑制了植物的蒸腾和地面的蒸发，非常有利于植物的生长。这对于我国西北干旱地区的绿洲节约水源、种草种树和发展农业，是很有利的。 

山体效应

由于山体隆起，对山体本身及其周围环境造成的气候效应。在相同的海拔高度上，山体表面积越大，山体效应也越大。山体能吸收更多的太阳辐射，并将其转换成长波热能，使温度远高于相同海拔自由大气的温度，而且气候的变化也比低地大。山体效应对山体本身也有影响，与低地相比，山地的气压、气温和湿度都有所降低，而日照和辐射则有所增加，到一定的高度时有较大的降雨量、在山坡上，多种不同气候带的分布，与从赤道到两极气候带的分布有些相像。在低纬度地区，高度可起调节温度的作用，因此，即使在赤道上，高山也会终年积雪。在山地，每天的风向都要变换一次，和海陆风的情况差不多。一般来说，较大山体的气候效应类似于大陆度增加，其温度变幅比小山体大。植物生长的上限较高，垂直自然带的相应界线也高。山体效应在山体上比边缘地区明显。 

城市水文效应

城市化的过程增大了人类社会与周围环境间的相互作用。城市兴建和发展后，大片耕地和天然植被为街道、工厂和住宅等建筑物所代替，下垫面的滞水性、渗透性、热力状况均发生明显的变化，集水区内天然调蓄能力减弱，这些都促使市区及近郊的水文要素和水文过程发生相应的变化。城市的热岛郊应、凝结核效应、高层建筑障碍效应等的增强,使城市的年降水量增加5％以上，汛期雷暴雨的次数和暴雨量增加10％以上。地表不透水面积比重很大,地下满布着排水管道的市区,截留、填洼、下渗的损失水量很少，水流在地表及下水道中汇流历时和滞后时间大大缩短，径流系数和集流速度增大，使城市及其下游的洪水过程线变高、变尖、变瘦，洪峰出现时刻提前，城市地表径流量大为增加。城市迅速膨胀，人口高度集中，工业迅速发展，城市需水量也急剧增加。城市居民用水的消耗定额平均为农村居民的5～8倍，新兴工业的耗水量更多，对水质的要求更高，故城市用水量的增长速度大大超过了人口增长的速度。城市供水日益紧张,原来的地表水源和供水设施不能适应发展的要求，许多城市超量开采地下水，使地下水资源日趋枯竭，不仅带来了水资源危机，甚至造成地面沉降的危害。为此，不少城市采取远距离引水的途径，以解决城市供水不足的问题。

城市工业废水和生活污水向河流排放，工业废气向大气排放后形成的酸雨，使天然水体受到污染，生态平衡遭到破坏，严重危及工业生产和人民生活。通常在枯水季节，河川径流减少，稀释能力削弱，水质更趋恶化。在城市化水平较高的地区，其下游水体一般都受到污染。天然水体水质恶化更加剧了城市水资源的紧缺。

水库水文效应

指水库与其水文因素和它们变化过程之间的相互影响。也指水库蓄水体与其周围环境的相互作用、相互影响。又称“水库水文影响”。水库是由人工改建或修建水工建筑物而形成的、具有一定容积和一定用途（目标）的水量交换缓慢的水体。水库与湖泊有许多相似之处。水库既是一个自然综合体，又是一个经济综合体。

它具有多方面的功能，例如调节河川径流、防洪、供水、灌溉、发电、渔业、航运、木材浮运、旅游、改善环境等，具有重要的社会、经济和生态意义。

水库水文效应①首先表现在对水文地理条件，即水象网的影响。水库兴建后，湖泊率与水网密度普遍增大，库区原有森林、耕地、草场、沼泽、村落、道路等发生淹没和浸没，水体水文地理特性渐次由河流型向湖泊-河流型和湖泊型转变。②同时,地区内淡水贮量明显增多。在干旱地区尤为突出，水库实际上成为唯一的常年性淡水水体。③其次是河流天然水文过程发生急剧变化。

水库建成后，河川水文情势变化十分复杂。大体可以把水库影响的区域分为3个部分: (1)库区 (2)下游影响区(3)引水区和受水区。

⑴库区的水文过程和水量平衡特性与天然湖泊近似，库区水文情势主要取决于大坝造成的壅水，并表现为水位显著上升，形成广阔的水面。库区由于水面辽阔，蒸发量有明显增加趋势，库区降雨、渗漏、气候等因素也都有不同程度的变化。

⑵下游影响区是受水库影响较剧烈的地区。水库下游的水文过程主要取决于水库的调节程度、开发目标和运行方式，世界上没有无调节作用的水库。由于水库的调节作用，下游河谷的水位及流量变化基本上受人工控制，原有天然河道水流特性大部分丧失，而成为半人工河流。洪水期间，水库削减洪峰，滞蓄洪水总量的作用非常显著。水库对河流洪水仅具有滞蓄作用，主要是进行时程再分配，洪水进入水库后，洪水波展平，流速变小，洪峰削减，洪水被滞蓄在水库中，通过水库调节后再陆续泄放到下游河道中。水库下游由于来沙量骤减，河床侵蚀－沉积平衡发生明显变化，多数水库下游冲刷和侵蚀活动加剧，河岸和河底趋于不稳定状态。入海河流，由于河流上兴建水库，常常造成入海泥沙量减少，可引起三角洲和海岸线后退。⑶引水区和受水区水文条件的变化，主要取决于引水量、引水距离及引水方式。规模较大的引水，对引水沿线及受水区水文条件将产生较强烈的影响。

新型城镇化小专题（一）
典型例题一：读下列材料，回答问题。

材料一：新型城镇化要通过产业、生态、基础设施的协调发展来实现城乡一体化。皖南地区毗邻长三角，是安徽省重要的工业中心与新型城镇化建设的重点区域。下图为皖南部分地理事物分布图。
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材料二：2013年铜陵、芜湖两市居前三位的主要工业部门
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材料三：脐橙是亚热带水果，下表为皖南歙县脐橙种植条件评价。
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(1)皖南地区以____地形为主，适合发展____（农业生产部门）为主。

(2)与铜陵市主要的工业部门相比，简述芜湖市主要工业部门优越性的表现。

黄山景区以（岩石）地貌为主，多奇峰异石。简析其形成的主要地质过程

分析皖南新型城镇化建设的有利区位。

歙县是著名的茶叶之乡，如果有人提出该地建设脐橙种植基地，请你提出反对的理由。

典型例题二：阅读下列材料，回答问题。

材料一  下左图为四川盆地部分地区地形图，右图示意重庆市常住人口城镇化率和户籍人口城镇化率比较。
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材料二  有人用“身在城市，脚在农村”“身在城市，心系乡村”来形容当今我国城镇化中出现的问题，因此有人提出了新型城镇化。新型城镇化是指以人的城镇化为核心，以城市群为主体形态，以统筹兼顾为原则，推动城市现代化、城市生态化、农村城镇化，全面提升城镇化质量和水平。

评价重庆形成和发展的区位条件。

（2）根据材料，从地理角度解释“身在城市，脚在农村”“身在城市，心系乡村”。重庆在未来新型城镇化的过程中应采取哪些措施？



